

# 探索加强油田安全环保管理的意识和措施

刘敏达

(长庆油田分公司第九采油厂五谷城采油作业区 陕西 延安 716000)

摘要: 随着我国经济的快速发展,对于石油资源的需要越来越多。在新时代背景下,我国的石油行业也有了新的发展,其中的安全环保的内容是石油生产的核心内容,和油田是否能够持续发展有着直接影响。最近几年,部分油田生产的企业在安全环保的工作上存在着很多问题,没有建立完善的制度、相关意识不够等,都要及时进行处理,保障石油的环保管理工作可以有效实施。

关键词: 油田安全; 环保管理; 措施

## 引言

随着人类社会的不断进步和发展,安全变得由为重要。为了确保各大油田能够安全生产,人们需要在根本上提升安全管理意识,强化油田的管理效率以及管理质量,以此来推进油田的可持续发展。因此,油田工作人员必须要加大对于安全环保意识的重视程度,确保在后续各项工作的开展进程当中,能够更好的体现出安全环保意识所具备的重要价值,促进油田的安全的、健康的发展。同时,也只有做好必要的安全环保工作,才可以更好的保证实际生产中的安全性,创造出一种更加优异的安全工作环境。

## 一、油田安全环保管理的重要性

安全环保是油田生产的重要工作内容,和油田生产的安全性有直接关系。在安全方面上看,安全环保工作的实施,可以有效规范生产方式,提升管理工作的作用,可以有效保障生产的安全性,是管理的重要内容。从环保方面来看,加强保护环境的工作,通过清洁、高效的管理,可以提升油田的可持续发展性。所以,要在安全和环保两个方面开展管理工作,给油田生产提供更好的工作环境,减少在生产中的不安全因素和安全事件的发生。

## 二、油田安全环保管理存在的主要问题

### (一)安全环保制度还不完善

目前很多采油厂在油田开采过程中对于安全与环保的重视程度还不够,对此的关注度缺乏普遍的认知性,没有及时地将安全管理及相关的管理制度构建出来,尤其是对部分基层的采油厂来说,在安全管理问题上还是缺乏很多关注度的,没有及时地将本厂的实际情况与现阶段已经出台的政策和方针等联系到一起,致使了很多危险问题的出现。另外,相关工作人员对于安全环保理念认识得不够,观念上的缺乏等等,会导致各个部门之间出现相互推卸责任,不认真负责的态度,一旦发生事故找不到安全责任人。而出现这些问题最关键的因素就是安全环保制度不够完善,很多措施落实的不到位,所以严格管理人员对此的态度,将安全管理制度落实到位,真正地发挥制度的约束性作用非常关键。

### (二)专业开采技术较为落后,对危险品的管理力度不足

保证安全生产,其主要目的就在于将那些潜在的安全风险进行稳定控制。因此,针对目前较为复杂的石油开采环境以及开采设备,应当制定出对应的安全技术措施,以此来确保油田环保安全管理工作质量以及工作效率逐步提升。然而,由于石油开采工作具备着较为显著的危险性,在实际工作的开展过程中很容易就会出现各种安全问题,而站在我国油田专业开采技术的角度上来看,其在专业技术方面存在着较为严重的缺失问题,严重影响到了生产时的安全性。同时,在石油开采工作当中,经常还会涉及到一些放射性物品以及化学物品,如果没有做好对于这部分物品的分类管理工作,一旦出现管理不当的问题,就会在潜移默化之间加大油田的安全管理难度。因此,为了进一步确保油田安全环保管理工作能够顺利开展,为油田的可持续发展提供助力,就必须要做好危险品管理工作,并加大安全管理力度。

## 三、加强油田安全管理意识的具体优化措施

### (一)完善管理制度体系,推进制度建设

建设安全环保的制度,提升管理成效是重点内容。要创建完善的制度体系,就要在过程中,保证所有相关工作都得到落实。比如,建立岗位责任制度,规范管理的相关责任,所有的管理工作得到有效落实,提升安全环保的工作作用,建立绩效考核的制度,比如用绩效考核的成绩来分配职务、晋升等,提升考核的作用,打造出更好的管理环境。建立维护管理的制度,在日常生产过程中,对生产的工艺程序、机器设备等进行管理,减少发生事故的几率。创建监

督相关的管理制度,针对落实管理的工作情况做出相应监督,可以及时发现问题并进行处理,给油田的安全环保工作提供保障,督促所有的管理工作得到有效落实。

### (二)严格落实安全环保工作

油田企业在进行安全环保工作的落实过程中,必须要强化自身的建设理念,将各项管理工作落到实处,并对每一个部门,每一个员工的责任进行落实,明确他们的权责所在,确保采油工作的规范性,保证采油工作的顺利进行。同时,对于油田企业的开采过程要严格地管控,通过相关的管理制度的落实严控石油开采过程。也可以结合奖惩制度的制定,对开采过程中存在的一些违规的行为进行警告和惩处,反之对于一些表现较好的员工给予相应地奖励,以此来提升员工的工作积极性,确保安全环保工作可以顺利地进行下去。

### (三)建立专业的安全管理组织

为了更好的促进石油企业环境管理工作的开展,就必须要进一步转变原本传统的部门管理组织模式,确保在不同工作部门之间可以科学合理的分配相应的任务内容。同时,还要建立起具备着独立性特征的安全环保管理组织模式,以此来稳步提高安全和环境管理组织效率以及组织质量。并且还要根据内部管理人员的专业能力以及综合素质,组成一支专业化的团队,使得工作人员在其中能够准确找寻出自己的位置,逐步强化质量意识与服务意识,优化相应的环境管理组织,进一步明确安全环保管理部门的具体任务内容以及具体的权利职责,为石油企业的可持续发展奠定坚实基础。

### (四)在深入宣传安全环保理念的同时开展有效的培训工作

油田井下作业是一项充满危险的工作,一旦出现疏漏,安全事故就以极大的可能发生,造成严重的损失,一直以来其安全管理工作都引人担忧。对此,一方面要深入宣传井下作业安全环保意识,另一方面要对相关人员进行严格完善的培训。在宣传方面,要始终如一地向管理人员和作业人员传达“以人为本、安全第一、健康至上”的理念,让他们始终把安全意识记在脑子里,刻在心里,践行到日常管理工作中,或是井下作业中,从上到下让涉及油田工作的相关人员都具有安全管理意识。

### (五)建立奖惩机制

在制度运行上,要建立起必要的奖惩机制,进一步奖励那些较为优秀的工作人员,充分激发出工作人员之间的竞争意识,通过完善的奖励机制来稳步提升管理人员自身的工作积极性,促进工作人员对于安全环保管理方面的理解程度,在最大程度上确保油田安全环保管理工作能够有效发挥出自身作用,使得相应石油企业可以取得预期当中的经济效益以及社会效益,更好的满足社会对于石油资源的基本需求。

## 结束语

总而言之,在油田行业的发展中安全环保工作是非常重要的内容。想要有效实施安全环保工作,就要先找出管理中的问题,针对制度体系不够完善等问题,建立完善的工作制度和管理措施,树立工作人员的安全环保意识,提升工作人员的综合素质,全方位落实安全环保工作。在安全和环保两个方面开展,为油田生产提供有效建设基础,保障石油行业可以持续稳定的发展。

## 参考文献

[1]王宁.加强油田安全环保管理意识和措施分析[J].中国石油和化工标准与质量,2020,41(08):78-79.

[2]黄俊峰,杨红娟,张婧,等.加强油田安全环保管理的措施研究[J].中国管理信息化,2020,23(20):113-114.

作者简介:刘敏达,1985年-男,汉,宁夏银川人,中级工程师,主要从事采油安全环保管理工作。